

## ДЕНЬ НАРОДОВ СРЕДНЕГО УРАЛА

Составитель: музыкальный руководитель Солохина Т.В. МА ДОУ №19

**Цель:** Развивать у детей интерес к родному краю как части России: к людям разных национальностей, живущих в родном крае.

**Задачи:**

1. Познакомить детей с народами Среднего Урала
2. Развивать представления детей об особенностях (внешний облик, национальные костюмы, традиционные занятия) и культурных традициях представителей разных национальностей жителей родного края, Среднего Урала.
3. Воспитывать уважительные, дружелюбные чувства к людям других национальностей.

### Ход мероприятия

**Ведущий.**

Жура-жура-журавель!  
Облетал он сто земель.  
Облетал, обходил,  
Крылья, ноги натрудил.  
Мы спросили журавля:  
Где же лучшая земля?  
Отвечал он, пролетая:  
Лучше нет родного края!

- А вы дети, знаете, что такое родной край? Да, это край где мы с вами живём. А кто знает, как называется наш край? Урал, уральский край. Есть Северный Урал, Средний Урал и Южный Урал. Мы с вами живём на Среднем Урале. Посмотрите на карту Свердловской области, она богата хвойным и лиственным лесом, дикими животными. Но сегодня мы с вами поговорим о народах, которые проживают на Среднем Урале.

- Посмотрите друг на друга, мы все одинаковые? (Нет.) Правильно, потому что среди нас есть удмурты, марийцы, татары, русские.

- Чем же мы отличаемся друг от друга? (цветом глаз, волосами, кожей). Еще каждый народ говорит на своем языке.

- На каком языке говорят русские? (на русском).

- А татары? (на татарском).

- На каком языке говорят удмурты? (на удмуртском).

Народы нашего края знают два языка: свой национальный и русский, так как они живут в большой стране – России, а русский язык – это государственный язык.

Средний Урал – один из богатых по национальному составу регионов России. Здесь в мире и согласии проживают народы 160 национальностей. В Свердловской области был создан такой праздник как День народов

Среднего Урала. Этот большой праздник отличается красочным многоцветьем нарядов, огромной палитрой национальных песен, танцев, стихов народных поэтов.

А сейчас давайте познакомимся с некоторыми национальностями, представители которых живут нашем крае.

## **РУССКИЕ**

**Ведущий.** Рассмотрите русский национальный костюм. Расскажите, какую одежду носили русские люди.

*Видео*

- Какие национальные праздники отмечали? (Крещение, Масленицу, Пасху и т. д.)

Я вас приглашаю поиграть в русскую народную игру «Плетень».

### **Игра «Плетень»**

## **ТАТАРЫ**

*Видео*

**Ведущий.** Дети, чем татарский костюм отличается от русского?

Кто знает татарские национальные праздники?

Самый знаменитый татарский праздник – это Сабантуй. Праздник завершения весенних полевых работ. Главным, наиболее любимым и самым популярным видом состязаний на Сабантую остается борьба на кушаках. Также проводят скачки на лошадях, бой мешками, перетягивание каната, палки, лазанье на высоких столбах, на верху которого повешен приз и т. д. Одновременно проводят состязания певцов, танцоров.

### **Игра «Хлопушки»**

*Выбирается водящий. Он подходит к стоящим у города и произносит слова:*

Хлоп да хлоп – сигнал такой  
Я бегу, а ты за мной!

*С этими словами водящий легко хлопает кого-нибудь по ладони. Водящий и запятнанный бегут к противоположному городу. Кто быстрее добежит, тот останется в новом городе, а отставший становится водящим.*

## **БАШКИРЫ**

*Видео*

**Ведущий.** Посмотрите, какой необычный башкирский национальный костюм? Чем он украшен?

Башкиры – известны как замечательные земледельцы, отличные животноводы и искусные пчеловоды.

Башкирские национальные праздники:

Каргатуй – вороний праздник, проводился в марте, посвящен весеннему пробуждению природы. В этот день варились на молоке каша, в больших казанах. Пока варились каша, девушки и молодые женщины украшали деревья разноцветными лентами, кольцами, браслетами. Под деревьями расстилали паласы, а в центре их – яркие тканые скатерти. На них раскладывали праздничное угощение.

Джин – летний праздник. Устраивали спортивные соревнования. и игры. Предлагаю вам поиграть в башкирскую народную игру «Юрта» (объяснить детям значение этого слова)

### Игра «Юрта»

*В игре участвуют четыре подгруппы детей, каждая из которых образует круг по углам площадки. В центре каждого круга стоит стул, на котором повешен платок с национальным узором. Взявшись за руки, все идут четырьмя кругами переменным шагом и поют:*

Мы, веселые ребята,  
Соберемся все в кружок.  
Поиграем, и попляшем,  
И помчимся на лужок.

*На мелодию без слов ребята переменным шагом перемещаются в общий круг. По окончании музыки они быстро бегут к своим стульям, берут платок и натягивают его над головой в виде шатра (крыши, получается юрта).*

## УДМУРТЫ

*Видео*

**Ведущий.** Традиционным занятием удмуртов является земледелие и животноводство.

- А теперь рассмотрите, какой красивый удмуртский национальный костюм. Чем он вам понравился?

Удмуртские народные праздники: Гырыны Потон – праздник первой борозды. В день праздника проводились конские скачки. Считалось: кто будет победителем, тот и весеннюю пахоту закончит раньше. Победителю в конном соревновании девушки дарили полотенца, а в гриву его коня вплетали ленты.

Горон Быдтон – завершение весенних работ.

На удмуртских праздниках самым распространенным музыкальным инструментом были гусли.

Давайте сейчас с вами познакомимся с удмуртской народной игрой «Охота на лося»

### **Игра «Охота на лося»**

*Играющие делятся на две команды. Все становятся за чертой, проведенной на расстоянии 1,5 м от лосиных рогов (их количество соответствует числу участников в команде). В руках у каждого игрока аркан (обруч). Все стараются заарканить лося (набросить аркан на рога). Выигрывают те охотники, кто поймал больше лосей, т. е. большее число раз набросил аркан.*

*Видео*

### **ЧУВАШИ**

**Ведущий.** Нравится ли вам чувашский национальный костюм? Расскажите, как одеты чуваши.

В древности чуваши занимались земледелием и животноводством. Домашние животные высоко ценились в хозяйстве. У чувашей было принято клясться ими. Во время такой клятвы над животными протягивали руку. Верили: если клятва ложная, животное заболеет и погибнет.

Чувашские народные праздники:

Акатуй – праздник сева. Взрослые и дети состязались в беге, устраивали скачки на лошадях.

Чуклеме – завершение уборочных работ.

Сейчас мы с вами поиграем в чувашскую народную игру «Ручейки».

### **Игра «Ручейки»**

*Игроки делятся на 2 – 3 команды и строятся друг за другом в разных частях площадки. На сигнал «Ручейки!» все бегут в разных направлениях (каждый в своей колонне). На сигнал «Большая Волга!» игроки соединяются в одну колонну. Игра повторяется.*

**Ведущий.** Ребята, скажите, какие народы проживают в нашем крае? (Ответы детей)

Наша страна, ребята, сильна своим единством, дружбой разных народов. Даже в нашей с вами группе есть татары, русские, чуваши, марийцы и все мы с вами живём дружно, никогда не ссоримся!